
Публично-правовые (государственно-правовые) науки



УДК 347.61

СЕМЕЙНОЕ НАСИЛИЕ КАК СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЙ ФЕНОМЕН

Д.В. Алонцева, М.С. Несынова, Е.А. Юрина
Елецкий государственный университет им. И. А. Бунина
(Елец, Россия)

Аннотация: Статья посвящена актуальной в современном мире проблеме – семейного насилия. Данная тема в Российской Федерации носит заметный характер, поскольку бытовое насилие часто перерастает либо к причинению тяжёлых физических увечий или к смерти жертвы, а ответственность за такого рода преступления не закреплена на законодательном уровне.

Авторами рассмотрены доктринальные точки зрения, касающиеся сущности домашнего насилия, указаны виды насилия и причины его возникновения в семье. Авторами приведена статистическая информация о формах и причинах насилия. Установлено, что наиболее распространёнными формами семейного насилия являются повышение голоса, шантаж и унижение, побои, пощечина, а их причинами являются самозащита, измена или подозрение в измене, «воспитательные меры», реакция на истерики. Определены виды насилия: физическое, психологическое, сексуальное, экономическое. Физическое насилие чаще всего испытывают на себе дети, нежели женщины, так как несовершеннолетние могут быть жертвами обоих родителей. Психологическое насилие воздействует на психику и эмоции партнера путем запугиваний, угроз, оскорблений, криков, осуждений. Сексуальное насилие представляет насильственные действия, которые осуществляются с применением физической силы, угроз, направленные на сексуальную близость мужчины с жертвой, вопреки ее желанию. Экономическое насилие преследует материальное давление, проявляющееся в запрете работать, учиться, вымогании денег, а также полным контролем над доходами.

Установлено, что за нарушение прав ребенка в семье или ненадлежащее исполнение родителями своих обязанностей родители (законные представители) несут юридическую ответственность в виде уголовной ответственности (ст. 156 УК РФ); административной ответственности (статьи 5.35 и 20.22 КоАП РФ); лишения родительских прав (ст. 69 СК РФ); ограничения в родительских правах (ст. 73 СК РФ).

Авторами определен комплекс мер законодательного и информационно-просветительского характера по предупреждению домашнего насилия.

Ключевые слова: семейное насилие, семья, дети, психологическое насилие, виды насилия, домашнее насилие, физический вред, меры предупреждения преступлений.

DOI 10.24888/2949-3293-2023-3-3-22-31

FAMILY VIOLENCE AS A SOCIO-LEGAL PHENOMENON

Dina V. Alontseva, Maria S. Nesynova, Elizaveta A. Yurina
Bunin Yelets State University
(Yelets, Russia)

Abstract: *The article is devoted to an urgent problem in the modern world – family violence. This topic is notable in the Russian Federation, since domestic violence often escalates either to causing severe physical injury or to the death of the victim, and responsibility for such crimes is not fixed at the legislative level.*

The authors consider the doctrinal points of view concerning the essence of domestic violence, indicate the types of violence and the causes of its occurrence in the family. The authors provide statistical information on the forms and causes of violence. It has been established that the most common forms of family violence are raising the voice, blackmail and humiliation, beatings, slapping, and their causes are self-defense, treason or suspicion of treason, "educational measures", reaction to tantrums. The types of violence are defined: physical, psychological, sexual, economic. Physical violence is more often experienced by children than by women, since minors can be victims of both parents. Psychological violence affects the psyche and emotions of the partner through intimidation, threats, insults, shouting, condemnations. Sexual violence is violent actions that are carried out with the use of physical force, threats aimed at the sexual intimacy of a man with the victim, against her will. Economic violence pursues material pressure, manifested in the prohibition to work, study, extortion of money, as well as full control over income.

It is established that for violation of the rights of a child in the family or improper performance of their duties by parents, parents (legal representatives) bear legal responsibility in the form of: criminal liability (Article 156 of the Criminal Code of the Russian Federation); administrative liability (Articles 5.35 and 20.22 of the Administrative Code of the Russian Federation); deprivation of parental rights (Article 69 of the IC RF); restrictions in parental rights (Article 73 of the RF IC).

The authors have defined a set of legislative and informational and educational measures to prevent domestic violence.

Keywords: *family violence, family, children, psychological violence, types of violence, domestic violence, physical harm, crime prevention measures.*

Семейное насилие является актуальной проблемой в современном мире и, в значительной степени, детерминирована особенностями культурных архетипов того или иного социума [10]. Данная тема в Российской Федерации носит глобальный характер, поскольку бытовое насилие часто ведет либо к причинению тяжелых физических увечий, либо к смерти жертвы, а ответственность за такого рода преступления не закреплена на законодательном уровне. Актуальность темы подтверждает тот факт, что правовая культура среди населения нашей страны не столь высока, вследствие чего граждане руководствуются «традиционными» методами разрешения семейных конфликтов. К числу таковых можно отнести нанесение физического вреда здоровью, причинение моральных страданий, угроза жизни и здоровью, ненадлежащее исполнение родительских обязанностей и т. д.

Что мы понимаем под семейным насилием? На наш взгляд, насилие в семье – это любая форма проявления давления, будь то эмоционального или физического, одного члена семьи на другого. Если подходить к этой проблеме с доктринальной точки зрения, то можно выделить следующие научные позиции. Так, по мнению Н. Ю. Воло-

совой, домашнее насилие – это система поведения одного члена семьи для установления и сохранения власти и контроля над другими членами семьи [5].

Эту тему также исследовала И. А. Григорьева, которая полагает, что домашнее насилие (семейное насилие) – это любой поведенческий паттерн, целью которого является получение власти и контроля над супругом, партнером, девушкой/парнем или близким членом семьи, при этом используя такие виды насильственных действий, как физическое, экономическое, психологическое и сексуальное [7].

А. Б. Кирюхин дал наиболее развернутое определение данному термину, понимая под ним всякого рода умышленное морально-психологическое воздействие на личность другого человека, сопряженное с нанесением телесных повреждений, физической болью, причинением вреда здоровью различной степени тяжести, при котором возможно использование тех или иных предметов и целью которого является достижение какого-либо результата [8].

Из приведенных выше суждений ученых мы в большей степени разделяем мнение А. Б. Кирюхина о домашнем насилии, поскольку в своем определении он раскрывает суть наиболее распространенного вида насилия, а также указывает, каким образом и с применением чего оно может быть совершено.

Домашнее насилие может возникать из-за различных причин. К ним относятся:

1. Алкогольная или наркотическая зависимость. Алкоголь и наркотики оказывают негативное воздействие на психику человека и являются фактором неадекватного и агрессивного поведения по отношению к другим членам семьи. Нередко бывает так, что зависимостью страдают оба родителя (законного представителя).

2. Материальные трудности. Они могут проявляться в виде нехватки денежных средств на продукты питания, одежду, оплату коммунальных услуг, на приобретение иных товаров, которые необходимы для удовлетворения нужд человека. Это обстоятельство также провоцирует появление домашних конфликтов.

3. Жилищные трудности. В процессе создания семьи люди могут сталкиваться не только с материальными, но и с жилищными проблемами, которые связаны с отсутствием собственного жилья, наличием ипотеки и др. Из-за данной проблемы между членами семьи разгораются конфликты, которые часто переходят в насилие.

4. Неполная семья. Многие люди из-за отсутствия супруга (супруги) испытывают стресс, что непосредственно сказывается на ребенке. Как правило, один родитель не справляется с воспитанием ребенка, в связи с чем прибегает к физическим наказаниям.

5. Самоутверждение за счет слабых. Когда один из членов семьи обладает психологическими проблемами (низкая самооценка, детские травмы), но является сильным физически, он осознает свою «власть», что в последующем порождает насилие.

Таким образом, факторов, которые влияют на возникновение насилия в семье, достаточно количество. Для более детального рассмотрения этого вопроса предлагаем обратиться к статистике на тему домашнего насилия.

Так, обратимся к источнику «Агентство социальной информации», которым был проведен опрос 1200 человек.

Согласно данным, респондентам задали вопрос «Что Вы знаете о домашнем насилии? Сталкивались ли Вы с насилием?». Так, 65% респондентов были свидетелями насилия: 27% слышали крики соседей, 25% были в подобных ситуациях лично, у 20% в семьях знакомых применяют насилие. Чаще всего респонденты сталкивались с психологической словесной агрессией – унижение, критика, угрозы, запрет на общение с

родственниками и друзьями. 35% никогда не сталкивались с насилием и не были его свидетелями ни в своей семье, ни в семьях знакомых [3].

Исходя из статистики, можно сделать вывод о том, что большее количество людей испытывали или были очевидцами домашнего насилия. Это – маркер низкой правовой культуры населения, а также свидетельство несовершенства работы правоохранительных органов в области защиты личных прав граждан.

Респонденты онлайн-опроса от источника «Агентство социальной информации» также ответили, какие формы насилия совершались в семье и причины их совершения. Обратимся к диаграмме.

Диаграмма №1. Форма и причины семейного насилия



Таким образом, наиболее распространенными формами семейного насилия являются повышение голоса, шантаж и унижение, побои, пощечина, а их причинами являются самозащита, измена или подозрение в измене, «воспитательные меры», реакция на истерики и т. п.

Важно понимать, что домашнее насилие над детьми и женщинами может проявляться в различных видах. Ученые выделяют несколько видов насилия: физическое, психологическое, сексуальное и экономическое.

Физическое насилие является самой распространенной формой насилия в семье. Физическое насилие – это прямое негативное воздействие на тело человека (жертву), например, побои, увечья, пощечины и т. п. Во многих случаях физическое насилие несет за собой причинение вреда различной тяжести здоровью.

Физическое насилие чаще всего испытывают на себе дети, нежели женщины, так как несовершеннолетние могут быть жертвами обоих родителей. Родители думают, что физические наказания (избиение ремнем, удары по голове) за плохое поведение, низкую оценку положительно влияют на воспитание детей.

Второй вид насилия – психологическое воздействие на жертву. Психологическое насилие – это форма воздействия на психику и эмоции партнера путем запугиваний, угроз, оскорблений, криков, осуждений и т. п. Данная форма насилия такая же опасная,

как и физическое насилие, так как страдает самооценка личности. С каждым психологическим воздействием жертва все больше сомневается в себе.

Оскорбления, запугивание, плохое обращение, запрет на выполнение действий – все это в психологии получило наименование абьюза.

Третий вид – сексуальное насилие. Сексуально насилие – это насильственные действия, которые осуществляются с применением физической силы, угроз, направленные на сексуальную близость мужчины с жертвой, вопреки ее желанию. Сексуальное насилие подразумевает под собой принуждение к сексу, разновидностью чего является изнасилование.

Жертвами сексуального насилия часто являются дети. Это происходит чаще всего в тех семьях, в которых есть отчимы или мачехи. Пытаясь подчинить себе неродного ребенка, последние применяют сексуальное воздействие.

К такому виду насилия можно отнести принуждение ребенка к половому акту, демонстрации половых органов, порнографических фильмов, вовлечение детей в проституцию. Самой жестокой формой сексуального насилия является инцест – сексуальная связь с близкими родственниками, и эбьюз – сексуальная связь непосредственно с матерью или отцом.

Хотелось бы обратиться к статистическим данным Генпрокуратуры Российской Федерации. По данным Генпрокуратуры, в 2010 году в России было совершено 9524 преступления сексуального характера в отношении детей — в 2021-м это число увеличилось до 16 887 случаев. Также отмечается, что более 50% таких преступлений совершаются знакомым ребенку лицом, каждое пятое — членами семьи, 11% — родителями или законными представителями. Поэтому, мы можем отметить, что количество преступлений сексуального характера в отношении детей в России выросло с 2010 года на 44% [6].

Четвертый вид – экономическое насилие, под которым понимается материальное давление, проявляющееся в запрете работать, учиться, вымогании денег, а также стремление к получению полного контроля над доходами.

Экономическое насилие в отношении ребенка является особенно опасным, поскольку его следствием может стать физический или эмоциональный вред различной степени тяжести, что, в свою очередь, может привести к серьезной травме или даже к смерти. В таком случае экономическое насилие ярко проявляется через такую категорию как пренебрежение – хроническую неспособность родителей или лиц, осуществляющих уход, обеспечить основные потребности ребенка в соответствующем ему возрасте заботе, в пище, одежде, жилье, медицинском уходе, образовании, защите [13].

Таким образом, все виды домашнего насилия имеют серьезные последствия. Особенно сильное воздействие оказывается на детей, которые являются самыми слабыми членами семьи, которые не могут сами себя защитить.

Какая же ответственность предусматривается за нарушения прав ребенка?

За нарушение прав ребенка в семье или ненадлежащее исполнение родителями своих обязанностей, родители (законные представители) несут юридическую ответственность в виде: уголовной ответственности (ст. 156 УК РФ); административной ответственности (статьи 5.35 и 20.22 КоАП РФ); лишения родительских прав (ст. 69 СК РФ); ограничения в родительских правах (ст. 73 СК РФ).

Уголовная ответственность может быть применена к нарушителю, если установлен факт жестокого обращения с детьми или причинение им физического и морального вреда, оставление детей в опасных для их жизни и здоровья условиях.

Административное наказание может быть применено в случае, если родителями (опекунами) игнорируются интересы ребенка или в какой-то степени ущемляются их права.

Лишение или ограничение родительских прав будет произведено в тех случаях, когда установлен конкретный факт, что родители не исполняют свои обязанности в полной мере или злоупотребляют ими.

Чтобы подробнее разобраться в данной проблеме, предлагаем обратиться к судебной практике. Так, районный суд Архангельской области рассмотрел уголовное дело в отношении ФИО-1, женатого, имеющего на иждивении двоих малолетних детей, обвиняемого в совершении преступлений, предусмотренных п.«г» ч.2 ст. 117 УК РФ «Истязание», ст. 156 УК РФ «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего».

Суд установил: ФИО-1 совершил истязание, то есть причинение физических страданий путем систематического нанесения побоев в отношении несовершеннолетнего, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии и материальной и иной зависимости от виновного, а также неисполнение и ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем, на которого возложены эти обязанности, соединенное с жестоким обращением с несовершеннолетним.

ФИО-1 в период с февраля 2019 года по апрель 2019 года включительно, действуя из ложного представления о методах воспитания, полагая приемлемым использовать в качестве таковых систематические телесные наказания, сопряженные с причинением малолетнему ребенку ощутимой физической боли, желая посредством подобных методов воспитательного воздействия полностью подчинить себе волю и принудить беспрекословно исполнять его требования и совершать только те действия, которые продиктованы волей самого ФИО-1, умышленно, заведомо зная о малолетнем возрасте своего сына (Потерпевший №1), осознавая то, что в силу своего малолетнего возраста он лишен возможности оказать ему сопротивление, то есть находится в беспомощном состоянии, а в силу характера семейных отношений находится в подчинении родителей, действуя на почве личных неприязненных отношений и ложно понятых методов воспитания детей, используя малозначительный повод, осознавая общественную опасность и противоправность своих действий, с целью причинения физических и психических страданий, совершил в отношении своего сына истязание путем систематического причинения побоев и постоянного нагнетания страха подверженности физическому насилию, при следующих обстоятельствах.

Так, он в один из дней февраля 2019 года в течение трех часов, действуя умышленно, осознавая общественно опасный характер своих действий, предвидя возможность и неизбежность наступления общественно опасных последствий в виде причинения Потерпевшему №1 психических и физических страданий, будучи недовольным тем, что Потерпевший №1 отказался помогать стирать белье, в присутствии матери ФИО-2, нанес Потерпевшему №1 с силой **не менее 4 ударов** ладонью своей руки по ягодицам, причинив своими действиями последнему физическую боль и психические страдания.

Он же в один из дней марта 2019 года, действуя умышленно, осознавая общественно опасный характер своих действий, будучи недовольным плохой успеваемостью Потерпевшего №1 в школе, нанес последнему с силой **не менее 5 ударов** ладонью своей руки по ягодицам, причинив своими действиями Потерпевшему №1 физическую боль и психические страдания, обусловленные его переживаниями по поводу того, что ФИО-1, которого он воспринимал как отца и защитника, проявляет в отношении него

нелюбовь, агрессию и злобу, после чего тут же поставил Потерпевшего №1 в угол одной из комнат указанной квартиры на длительное время.

Он же, в один из дней апреля 2019 года, действуя умышленно, осознавая общественно опасный характер своих действий, будучи недовольным незначительной ссорой Потерпевшего №1 с малолетней сестрой ФИО-3, в присутствии матери ФИО-2 и малолетней ФИО-3, нанес Потерпевшему №1 с силой **не менее 7 ударов** ладонью своей руки по ягодицам, причинив своими действиями Потерпевшему №1 физическую боль и психические страдания.

Суд приговорил: ФИО-1 признать виновным в совершении преступлений, предусмотренных п.«г» ч.2 ст.117 УК РФ, ст.156 УК РФ и назначить ему наказание:

1. по п.«г» ч.2 ст.117 УК РФ к 03 годам лишения свободы,

2. по ст.156 УК РФ к 01 году исправительных работ с удержанием 5 % заработной платы ежемесячно в доход государства.

На основании ч.3 ст.69 УК РФ, п. «в» ч.1 ст.71 УК РФ по совокупности преступлений путем частичного сложения назначенных наказаний окончательное наказание ФИО-1 назначить в виде 03 лет 01 месяца лишения свободы.

А также взыскать с ФИО-1 в пользу Потерпевшего №1 компенсацию морального вреда, причиненного преступлением, в размере 10000 (десяти тысяч) рублей.

Исходя из судебной практики, мы можем наблюдать, как совершается домашнее насилие, как происходит судебное разбирательство. Кроме того, мы видим, какие меры ответственности могут назначаться виновному за совершение подобных преступлений в отношении детей.

Однако в нашей стране отсутствуют нормативно-правовые акты, регулирующие домашнее насилие в отношении женщин и предусматривающие за эту определенную ответственность. Анализируя зарубежное законодательство, можем отметить, что в ряде стран уже существуют отдельные законы о бытовом насилии.

Так, в Великобритании действует Закон о семейном праве, который содержит ч. 4, посвященную вопросам домашнего насилия. В ней закрепляется правило, согласно которому, лицо, подвергшееся противоправным действиям, вправе обратиться с заявлением в суд, который может принять решение об издании того или иного запретительного приказа: «о запрете досаждения», запрете насилия или приказа о правилах проживания. Данные гражданские средства судебной защиты позволяют обезопасить жертв домашнего насилия, ограничив ту или иную сторону семейной жизни [4].

В Китайской Народной Республике до 2016 года не было отдельного акта, посвященного борьбе с домашним насилием. Лишь в 2016 году появляется закон, который получил название «О борьбе с бытовым насилием» [9]. Первая статья закона устанавливает, что он принят с целью предотвращения и пресечения бытового насилия, защиты законных прав и интересов членов семьи, поддержания равенства, гармоничных и цивилизованных семейных отношений, а также содействия семейной гармонии и социальной стабильности.

Несмотря на то, что в Российской Федерации не закреплена ответственность на законодательном уровне за преступления, связанные с семейным насилием, каждой пострадавшей женщине гарантируется помощь как психологическая, так и юридическая бесплатно.

Например, в нашей стране активно развиваются Кризисные центры помощи детям и женщинам – государственные социальные учреждения, в которых оказывают помощь людям, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации или подвергшимся психологическому насилию. В Кризисных центрах предоставляют бесплатно проживание, питание, обеспечивают полную реабилитацию и адаптацию в обществе и семье, профи-

лактику насилия в семье над женщинами и детьми. В центрах работают психологи, психотерапевты, юристы, которые помогают решить определенные проблемы, справиться с ними. К сожалению, многие женщины не могут самостоятельно осознать свои иррациональные страхи, которые мешают сделать им шаг вперед к безопасной жизни. Если жертва домашнего насилия пожелает привлечь обидчика к уголовной ответственности, то Кризисный центр может быть представителем в суде.

Кроме Кризисных центров в РФ действует единый Всероссийский бесплатный телефон доверия для женщин, подвергшихся домашнему насилию. Позвонив по данному номеру, женщина может получить психологическую, юридическую помощь. Операторы могут подсказать, куда стоит обратиться в случае физического насилия, чтобы зафиксировать телесные повреждения и т. п.

Также существует Единый телефон доверия для детей, подростков и родителей. Суть детского телефона доверия заключается в том, чтобы дети, их родители или равнодушные к беде ребенка люди получили вовремя квалифицированную психологическую помощь.

Разумеется, меры поддержки никак не «накажут» виновного. Поэтому, по нашему мнению, существует острая необходимость в принятии соответствующих законодательных норм. Мы предлагаем принять следующие меры:

1. В настоящее время нанесение легких телесных повреждений наказывается штрафом (пять тысяч рублей) или исправительными работами на срок до четырнадцати дней, если человек привлекается впервые. Мы считаем, что необходимо ужесточить меры ответственности, так как они не предупреждают совершение преступления, носят незначительный характер. Неэффективность этого вида наказания признал глава МВД Владимир Колокольцев. «Более чем в 70 % случаев по административным делам о побоях судами принимаются решения о назначении штрафа, что не в полной мере отвечает целям наказания. Зачастую данная мера не является серьезным сдерживающим фактором, а когда речь идет о близких людях — накладывает на семью еще и дополнительную финансовую нагрузку», — цитирует его слова пресс-служба МВД [12].

2. Повысить бдительность сотрудников правоохранительных органов по отношению к преступлениям, связанным с домашним насилием. Чаще всего полицейские не принимают заявления от женщин, подвергшихся насилию, считая это «бытовым конфликтом». Также распространены случаи, когда сотрудники правоохранительных органов не приезжают на вызовы женщин.

3. Проводить профилактику среди женщин и несовершеннолетних, распространяя информацию о том, что в случаях семейного насилия необходимо обращаться в правоохранительные органы, а не бояться и молчать.

4. Выступать в средствах массовой информации, на собраниях граждан по месту жительства по вопросам профилактики семейно-бытовых правонарушений, с разъяснением действующего законодательства (как уголовного, так и административного), предусматривающего ответственность за их совершение. Можно увеличить количество социальной рекламы в журналах, на телевидении, на радио, которые будут распространять информацию о гражданских правах членов семьи, о проблемах в семейных взаимоотношениях.

Таким образом, принятие соответствующих мер поддержки лиц, подвергшихся домашнему насилию, станет гарантией здорового развития нашего общества на многие годы.

В заключение отметим, что домашнее насилие – явление, которое нельзя оправдать ни с точки зрения права, ни с позиций морали. Широкая распространенность, общественная опасность такого рода преступлений, а также попытки их оправдания в

обществе соображениями религии и религиозной этики [11] требуют внесения поправок в уголовное законодательство Российской Федерации, которые будут направлены на искоренение семейного насилия.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) // Консультант Плюс: справочно-правовая система. 2023. <https://www.consultant.ru/>
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023) // Консультант Плюс: справочно-правовая система. 2023. <https://www.consultant.ru/>
3. Агентство социальной информации // 2022. <https://www.asi.org.ru/news/2022/11/25/47-rossiyan-schitayut-cto-nikakie-postupki-ne-dolzhen-opravdyvat-nasilie/>
4. Великобритания. Законы. Family Law Act 1996. // 1996. https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1996/27/pdfs/ukpga_19960027_en.pdf
5. Волосова Н.Ю. Семейное (домашнее) насилие как проблема междисциплинарного характера // Вопросы российского и международного права. – 2017. – Т. 7. – №3. – С. 310-319.
6. Генеральная прокуратура Российской Федерации. Официальный сайт. <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf>
7. Григорьева И.А. Социальная работа с семьей: учебное пособие для академического бакалавриата. – Москва: Издательство Юрайт, 2019. – 149 с.
8. Кирюхин А.Б. К вопросу о терминологии насилия // Вестник Академии экономической безопасности МВД России. – 2015. – № 4. – С. 26-30.
9. КНР. Законы. Закон о борьбе с бытовым насилием Китая. 2015. http://www.npc.gov.cn/npc/xinw-en/2015-12/28/content_1957457.
10. Новиков О.А. Религиозное обоснование права и идея прав человека // Право и политика. – 2010. – № 6. – С. 822-824.
11. Новиков О.А. Цивилизационный выбор России и идея теократии // Право и политика. – 2010. – № 11. – С. 2029-2036.
12. Пресс-центр МВД РФ. Официальный сайт 2023. <https://мвд.рф/contacts/presscenter>
13. Ростовская Т.К., Безвербная Н.А. Экономическое насилие в семье: формы, индикаторы, последствия, профилактика // Научное обозрение. – Серия 2: Гуманитарные науки. – № 1. – 2021. – С. 53-64.

Referens

1. The Family Code of the Russian Federation" dated 29.12.1995 N 223-FZ (ed. dated 31.07.2023) // Consultant Plus: legal reference system. 2023. <https://www.consultant.ru/>
 2. Criminal Code of the Russian Federation dated 13.06.1996 N 63-FZ (ed. from 04.08.2023) // Consultant Plus: legal reference system. 2023. <https://www.consultant.ru/>
 3. Social Information Agency // 2022. <https://www.asi.org.ru/news/2022/11/25/47-rossiyan-schitayut-cto-nikakie-postupki-ne-dolzhen-opravdyvat-nasilie/>
 4. Great Britain. Laws. Family Law Act 1996. // 1996. https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1996/27/pdfs/ukpga_19960027_en.pdf
 5. Volosova N.Yu. Family (domestic) violence as an interdisciplinary problem // Issues of Russian and international law. – 2017. – Vol. 7. – № 3. – pp. 310-319.
-

-
6. Prosecutor General's Office of the Russian Federation. 2021. <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf>
 7. Grigorieva I.A. Social work with the family: a textbook for academic bachelor's degree. – Moscow: Yurayt Publishing House, 2019. – 149 p.
 8. Kiryukhin A.B. On the terminology of violence // Bulletin of the Academy of Economic Security of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2015. – № 4. – pp. 26-30.
 9. PRC. Laws. China's Domestic Violence Law. // 2015. http://www.npc.gov.cn/npc/xinw-en/2015-12/28/content_1957457.
 10. Press Center of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation // 2023. <https://мвд.рф/contacts/presscenter>
 11. Rostovskaya T.K., Bezverbnaya N.A. Economic violence in the family: forms, indicators, consequences, prevention // Scientific review. – Series 2: Humanities. – № 1. – 2021. – pp. 53-64.